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P R O T O K O L L 

 
über die 5. Sitzung des Ortsrates Bruchmühlen am Dienstag, den 05.12.2017, 

Saal Torbogenhaus, Allee 14, 49328 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORBR/007/2017  
Öffentliche Sitzung: 18:30 Uhr bis 19:53 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Axel Uffmann  

stellv. Ortsbürgermeister 
Horst Ballmeyer  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Oliver Abbott  
André Althoff  
Michele André Junkereit  
Bernd Notbusch  
Anna Sarah Schweizer  
Jutta Tiemeier  

Ortsratsmitglied CDU/FDP - Gruppe 
Sebastian Deutscher  
Felix Hellmann ab 18.45 Uhr 
Christoph Meergans  
Ulrich Ströcker  
Christina Tiemann  

Ortsratsmitglied Einzelabgeordneter B90/DIE GRÜNEN 
Dirk Wiegmann  

ProtokollführerIn 
Claudia Rutschke  

Zuhörer 
Presse Frau Kammeyer, Meller Kreisblatt 
Zuhörer 4 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Marcus Hohlweck  
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 26.09.2017  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
TOP  5.2   -der Verwaltung  
TOP  6   Haushalt 2018 - Sachstand  
TOP  7   Kindergarten Bruchmühlen - Entwicklungen  
TOP  8   ILE-Programm  
TOP  9   Vergabe von Ortsratsmitteln 2017  
TOP  10   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  10.1   -Seniorenbetreuung  
TOP  10.2   -Partnerschaftskomitee  
TOP  11   Technische Erneuerung der Sicherung am Bahnübergang "Im Bruche" 

Vorlage: 2017/0252 
 

TOP  12   Wünsche und Anregungen  
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TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die  
Beschlussfähigkeit fest und begrüßt alle Anwesenden.  
 
 
TOP  2   Feststellung der Tagesordnung  
   
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 
 
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
   
Keine Anfragen.  
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 26.09.2017  
   
Das Protokoll vom 26.09.2017 wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   -des Ortsbürgermeisters  
   
Ortsbürgermeister beglückwünscht nachträglich ORM Tiemann, die seit der letzten Sitzung 
Geburtstag feiern konnte. 
 
Er berichtet zu Terminen/Veranstaltungen, die er seit der letzten Sitzung besucht habe. 
Weitere Berichte: 
-Erläuterung zum Sachstand Breitbandversorgung im Stadtteil Bruchmühlen 
-Empfehlung des Sportausschusses zur Verpachtung der Bolzplatzfläche Meller Straße 
an dem BMX-Club 
-Deckensanierung Quabbenstraße ist erfolgt 
-Vorlage zur Versorgung der Stadtteile mit freiem W-LAN-Zugängen ist in Vorbereitung 
-Entscheidungen zur Radwegsituation L 90 / LKW-Parken Spenger Str. / Straßenausbau 
Schweizer Weg stehen noch aus 
-Weitere Planungen zum Lidl-Verbleib bzw.-Umsiedlung sind nicht bekannt 
-Beratung des B-Planes Sandhorst in der März-Sitzung des Planungsausschusses 
 
 
TOP  5.2   -der Verwaltung  
   
Frau Rutschke dankt den Ortsratsmitgliedern für ihren Einsatz als Wahlhelfer bei 
der Bundes- und Landtagswahl. 
Einige Beschriftungen an Hinweisschildern im Stadtteil werden erneuert. 
Auf Anfrage von Frau Tiemann teilt Frau Rutschke mit, dass insgesamt 70 neue Stühle 
für das Torbogenhaus angeschafft wurden. 35 alte Stühle wurden neu bezogen.  
 
 
TOP  6   Haushalt 2018 - Sachstand  
   
Ortsbürgermeister erläutert die neuen Haushaltsansätze zum Ortsratsbudget Bruchmühlen. 
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Weitere Haushaltsplanungen Bruchmühlen betreffend: 
-In 2019 sollen 1,1 Mio. EUR an Verpflichtungsermächtigungen für das Gewerbegebiet 
Bruche-Ost zur Auszahlung kommen. 
-Für den Einbau eines Fahrstuhls in der Sandhorstschule sollen bei Bedarf Mittel zur 
Verfügung gestellt werden. 
-Für Baumaßnahmen an der Kläranlage Bruchmühlen sind in 2018/2019 Mittel ver- 
anschlagt. Ggf. gäbe es Überlegungen zu einem Neubau bzw. Bau von Pumpstationen. 
 
Herr Notbusch, Frau Tiemann und Herr Wiegmann äußern sich positiv zur Erhöhung der 
Mittel für das Ortsratsbudget. 
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 
TOP  7   Kindergarten Bruchmühlen - Entwicklungen  
   
Ortsbürgermeister berichtet zur geplanten Aufstellung von je einem Container zur Unter- 
bringung einer Kindergartengruppe am Lukas-Kindergarten und einer Gruppe Krippen- 
plätzen der Kita „Grashüpfer“ auf der Hünenburg ab Sommer 2018. 
Dazu seien erste Gespräche mit den Trägern geplant. 
 
Auf Hinweis von Herrn Wiegmann zum Mittagessen im 3-Schicht-Betrieb und fehlender 
Schlafplätze erwidert Ortsbürgermeister, dass ein Umorganisieren innerhalb des Kiga-
Betriebes erforderlich sei und ein Container ausreichen werde. 
Er verweist auf die Zuständigkeit des Fachausschusses „Gebäudemanagement“, der für die 
Aufstellung einer Prioritätenliste zu Baumaßnahmen städtischer Gebäude zuständig sei. 
 
Frau Tiemann zeigt die Standards zur genannten Prioritätenliste auf und ergänzt, dass 
der Wille für die Umsetzung von Bauprojekten an Kigas bestehe.  
Veränderte Rahmenbedingungen bei den Betreuungszeiten und nicht absehbare 
Entwicklungen der Kinderzahl machten einen Erweiterungsbau am Lukas-Kindergarten 
erforderlich. 
 
Ortsbürgermeister erklärt, dass evtl. auch die Angliederung einer zusätzlichen Kiga-Gruppe 
an der Hünenburg denkbar sei. 
Er teilt zudem mit, dass für eine Containeraufstellung Genehmigungen der Landesschul-
behörde einzuholen und eine maximale Nutzungsdauer zu beachten seien. 
Auf Anfrage von Herrn Hellmann erläutert er nochmals die bisherigen Abläufe/Diskussionen 
zum Thema.  
 
 
TOP  8   ILE-Programm  
   
Nach kurzer Diskussion spricht sich der Ortsrat einstimmig für die Bildung einer ILEK-
Arbeitsgruppe aus. Unter Einbeziehung örtlicher Vereine soll eine Liste förderungswürdiger 
Projekte im Stadtteil Bruchmühlen erarbeitet werden. 
Als Mitglieder der Arbeitsgruppe werden Herr Hellmann, Herr Notbusch, Herr Ströcker, Herr 
Wiegmann und Ortsbürgermeister benannt.  
 
 
TOP  9   Vergabe von Ortsratsmitteln 2017  
   
Keine Anträge vorliegend.  
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TOP  10   Berichte aus den Arbeitskreisen  
TOP  10.1   -Seniorenbetreuung  
   
Herr Ballmeyer berichtet zum Programm der Senioren-Weihnachtsfeier am 12.12.2017.  
Die Anmeldezahlen seien sehr gut und er danke bereits jetzt allen Helfern und Helferinnen.  
 
 
TOP  10.2   -Partnerschaftskomitee  
   
Herr Junkereit berichtet zu den Aktivitäten des Partnerschaftskomitees in 2017 und den 
Vorbereitungen zum Partnerschaftstreffen 2018. 
Zur geplanten Umfirmierung des Partnerschaftskomitees in einen eingetragenen Verein 
seien noch offene Fragen zu klären. 
 
Frau Tiemann spricht sich für den Beibehalt der Ortsratsunterstützung zur Partnerschaft mit 
Cires les Mello aus. 
 
Ortsbürgermeister zeigt die positiven Erfahrungen mit der Städtepartnerschaft auf. In Cires 
les Mello fehle derzeit leider die politische Unterstützung und man müsse die weiteren 
Entwicklungen abwarten.  
 
 
TOP  11   Technische Erneuerung der Sicherung am Bahnübergang 

"Im Bruche" 
Vorlage: 2017/0252 

 

   
Ortsbürgermeister verweist auf die Beschlussvorlage, die dem Ortsrat lediglich zur Kenntnis 
gegeben werde. 
 
Herr Ballmeyer hält die Maßnahme für überflüssig und bemängelt, dass dadurch die Straße 
zur Rennstrecke werde. Zudem spricht er die s.E. mangelhaften Bankettarbeiten entlang der 
Straße an.  
 
Der Ortsrat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 
TOP  12   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Junkereit äußert die Bitte von Anwohnern des Hünenburgweges, dass ab Ortstafel 
Richtung Herforder Straße durchgehend Tempo 50 beschildert wird. 
 
Ortsbürgermeister regt an, im Bereich der Tempo 30-Zone Hünenburgweg, auf die 
Straße Piktogramm aufzubringen. 
 
Herr Notbusch bittet das Tiefbauamt, die Seitenraumbefestigung entlang der Straße 
„Im Bruche“ anders zu gestalten. Das derzeitige Bankettmaterial sei nicht lange haltbar. 
Weiter zeigt er auf, dass über die Unterhaltung des Beachvolleyballfeldes an der Sand- 
horstschule nachgedacht werden sollte. Dort herrsche aktuell kein Spielbetrieb mehr. 
 
Ortsbürgermeister spricht sich für den Erhalt der Beachvolleyballfläche aus. Ggf. sollte 
über eine vorübergehende, anderweitige Nutzung nachgedacht werden. 
Er wünsche an dieser Stelle allen Anwesenden eine frohe Weihnachtszeit und danke dem 
Ortsrat für die Zusammenarbeit im zurückliegenden Jahr. 
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(Ortsbürgermeister schließt die Öffentliche Sitzung um 19.53 Uhr)  
 
 
27.12.2017 
gez. Uffmann 
 

   08.12.2017 
gez. Rutschke 

Vorsitzende/r    Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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